
Niederschrift 
                   über die Sitzung des 

Gemeinderates Schaufling 
 

 
 
Sitzungstag: 22.07.2020       Sitzungsort: Turnhalle Lalling 
 
 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund 
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Bauer Robert   
 
Gemeinderäte: 

  

Stangl Josef   
Zacher sen. Franz   
Berndl Andreas   
Schuster jun. Ferdinand   
Schaupp Jürgen   
Anzenberger Richard   
Sigl Michael  (anwesend ab TOP 2 c)   
Romeo Christiane (anwesend ab TOP 2 c)   
Eder Helmut   
Köppl Markus   
Röhrl Friedrich   
Zacher Stefan   
   
   
   
Schriftführer: 
Eder Patrick 

  

   
   
Zuhörer   
   
   
   

Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderates wurde den Mitgliedern zugestellt. 
 
 
 
 
 



1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 
 
Das Sitzungsprotokoll der letzten öffentlichen Sitzung ist dem Gemeinderat mit der 
Sitzungsladung zugestellt worden. Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 13 13:0 

 
 
 
2. Baugesuche:  

 
Folgenden Baugesuchen stimmt der Gemeinderat zu: 

a) Geiß Helmut - Bau einer Überdachung an ein bestehendes landwirtschaftliches 
Betriebsgebäude in Nemering 
 
Abstimmungsergebnis: 13 11 11:0 
 

b) Bauriedl Karl - Errichtung einer landwirtschaftlichen Mehrzweckhalle als Ersatzbau für 
die bestehende nicht mehr renovierungswürdige Garage und Scheune bei Hainstetten 
 
Abstimmungsergebnis: 13 11 11:0 
 

c) Gemeinde Schaufling - Neuordnung ehemaliges "List Anwesen" in Schaufling 
 

Abstimmungsergebnis: 13 13 13:0 
 
 
 

3. Zweckvereinbarung mit Waldwasser für Verbundleitung und Hochbehälter  
 
Dem Gemeinderat ist mit der Sitzungsladung der Entwurf der Zweckvereinbarung mit der 
Wasserversorgung Bayerischer Wald (WBW) zugestellt worden. Die Zweckvereinbarung 
regelt insbesondere die Wasserlieferung von Waldwasser an die Gemeinde nach erfolgter 
Inbetriebnahme der Verbundleitung, die spätere Übergabe der Anlagen nach Ablauf der 
förderrechtlichen Sperrfrist von 12 Jahren durch die Gemeinde an Waldwasser sowie 
deren Kostenbeteiligung und Unterhalt. 
 
Die noch offenen Fragen des Gemeinderates werden durch den Bürgermeister 
beantwortet. Der Gemeinderat stimmt dem Abschluss der vorgelegten Zweckvereinbarung 
zu. 

 
Abstimmungsergebnis: 13 13 13:0 
 
 
 

4. Bilanz der VHS Deggendorfer Land 
 
Der Gemeinderat wird über den Jahresabschluss 2019, der mit einer Bilanzsumme von 
520.471,25 Euro und einem Jahresgewinn von 18.081,59 Euro schließt, informiert. Der 
Jahresgewinn wird auf neue Rechnung vorgetragen. 
 
Der Gemeinderat stimmt der Bilanz 2019 zu.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 13 13:0 
 



nichtöffentlich:  TOP 5 
 
 
 

6. Beitritt zum Zweckverband Klärschlamm 
 
Bürgermeister Bauer informiert über die Problematik der Klärschlammentsorgung sowie 
die Lösungsmöglichkeit über einen noch zu gründenden Zweckverband im Landkreis 
Deggendorf. Mit Hilfe des Zweckverbands soll die Klärschlammentsorgung im Landkreis 
organisiert werden sowie ein Abnahmekontingent bei der geplanten 
Monoverbrennungsanlage Straubing gesichert werden. Ziel ist ein langfristig gesicherter 
Entsorgungsweg. 
 
Der Gemeinderat beschließt: 
 
 Die Gemeinde Schaufling soll dem neu zu gründenden Zweckverband 

„Klärschlammentsorgung im Landkreis Deggendorf“ (KELD) als Verbandsmitglied 
beitreten. 

 Die Gemeinde Schaufling erkennt den beigefügten Entwurf der Verbandssatzung – 
Stand 18.05.2020 – als für die Regelung der Rechtsverhältnisse des neu zu 
gründenden Zweckverbandes grundsätzlich an. Im Rahmen des Beitritts werden dem 
KELD alle in § 4 des Satzungsentwurfes aufgeführten Aufgaben und Befugnisse, 
soweit ihr diese selbst zustehen, übertragen. 

 Eine endgültige Entscheidung erfolgt mit Vorlage der final abgestimmten 
Verbandssatzung. 

 
Abstimmungsergebnis: 13 13 13:0 

 
 
 
7. Bekanntgaben des Bürgermeisters 

 
 Für den erhöhten Nachfragebedarf nach Kindergartenplätzen wurde mit den 

Räumlichkeiten im Pfarrheim (Jugendraum) eine befristete Übergangslösung 
gefunden. Dank an die Kirchenverwaltung für das Entgegenkommen. 
 

 Information über den Sachstand „Breitbandausbau“ im Gemeindegebiet. Die 
bauausführende Firma Enaco wird die noch etwa 30 ausstehenden Hausanschlüsse 
bis Herbst dieses Jahres fertigstellen. 
 

 Die Bauarbeiten für die Verbundleitung vom Hochbehälter Thannberg zum 
Hochbehälter Obernberg schreiten gut voran. Eine Fertigstellung wird bis Ende des 
Jahres angestrebt. 
 

 Am 11. September wird der Gemeinderat unter Beisein des Bauhofes und des VG-
Technikers die kommunalen Liegenschaften besichtigen. 
 

 Am 10. Oktober wird unter Moderation von Frau Rothkopf eine eintägige 
Gemeinderats-Klausur stattfinden. Ein Einladungsschreiben folgt. 
 

 Info über das Angebot zur Besichtigung eines neu errichteten Wasser-Hochbehälters 
seitens Waldwasser. Das Einladungsschreiben an den Gemeinderat folgt. 
 

 Information über die seit der letzten Sitzung genehmigten Bauvorhaben. 
 

 Erinnerung an die Bildung von Arbeitsgruppen zur „750-Jahrfeier Schaufling“ sowie zur 
Förderung „Ehrenamt/Jugendarbeit“. Neben den bereits vorliegenden Zusagen 
erklären sich die Gemeinderäte Schuster und Röhrl zur Mitwirkung bereit.  

 



 Der Firma Dalton werden zur kurzfristigen Einlagerung von Warenprodukten die 
Räumlichkeiten im List-Anwesen zur Verfügung gestellt.  
 

 Auf VG-Ebene einschl. der Gemeinde Auerbach wird die Gründung eines 
Kommunalunternehmens angestrebt. Hierzu ist im Herbst eine größere 
Infoveranstaltung geplant. 
 

 Information über den seitens des Landratsamtes Deggendorf genehmigten 
Haushaltsplan 2020. 

 
 
 

8. Anfragen 
 
Die Nachfragen beziehen sich auf die kürzlich stattgefundene 
Tourismusausschusssitzung, dem Ergebnis der durchgeführten Verkehrsschau und die 
Veräußerung des Kücheninventars im List Gebäude. 

 
 
 

gez. Bauer, Sitzungsleiter    gez. Eder, Niederschriftsführer 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  


